
11 êëàññ, ïåðâûé äåíü

1. Â êîëëåêöèè Àëèêà åñòü äâà òèïà ïðåäìåòîâ: çíà÷êè è áðàñëåòû. Çíà÷êîâ áîëüøå, ÷åì áðàñëåòîâ.
Àëèê çàìåòèë, ÷òî åñëè îí óâåëè÷èò êîëè÷åñòâî áðàñëåòîâ â íåêîòîðîå (íå îáÿçàòåëüíî öåëîå) ÷èñ-
ëî ðàç, íå èçìåíèâ êîëè÷åñòâà çíà÷êîâ, òî â åãî êîëëåêöèè áóäåò 100 ïðåäìåòîâ. À åñëè, íàîáîðîò,
îí óâåëè÷èò â ýòî æå ÷èñëî ðàç ïåðâîíà÷àëüíîå êîëè÷åñòâî çíà÷êîâ, îñòàâèâ ïðåæíèì êîëè÷åñòâî
áðàñëåòîâ, òî ó íåãî áóäåò 101 ïðåäìåò. Ñêîëüêî çíà÷êîâ è ñêîëüêî áðàñëåòîâ ìîãëî áûòü â êîëëåê-
öèè Àëèêà? (À.È. Ãàëî÷êèí)
Ðåøåíèå. Ïóñòü ó Àëèêà x çíà÷êîâ è y áðàñëåòîâ, à óâåëè÷åíèå ïðîèñõîäèò â n ðàç. Òîãäà ïîëó÷àåì
ñèñòåìó

x+ ny = 100, nx+ y = 101.

Ñêëàäûâàÿ è âû÷èòàÿ óðàâíåíèÿ è èñêëþ÷àÿ n, ïîëó÷èì

201

x+ y
− 1

x− y
= 2.

Ýòî óðàâíåíèå ïðåîáðàçóåì ê âèäó

(201− 2u)(2v + 1) = 201 = 3 · 67,

ãäå u = x+ y, v = x− y � íàòóðàëüíûå ÷èñëà.
Âîçìîæíû äâà ñëó÷àÿ:
1) 2v + 1 = 3, 201− 2u = 67, òîãäà x = 34, y = 33, n = 2.
2) 2v + 1 = 67, 201− 2u = 3, òîãäà x = 66, y = 33, n = 34

33
.

Îòâåò. 34 çíà÷êà è 33 áðàñëåòà, ëèáî 66 çíà÷êîâ è 33 áðàñëåòà.



2. Â äåêàðòîâîé ñèñòåìå êîîðäèíàò (ñ îäèíàêîâûì ìàñøòàáîì ïî îñÿì x è y) íàðèñîâàëè ãðàôèê
ïîêàçàòåëüíîé ôóíêöèè y = 3x. Çàòåì îñü y è âñå îòìåòêè íà îñè x ñò¼ðëè. Îñòàëèñü ëèøü ãðàôèê
ôóíêöèè è îñü x áåç ìàñøòàáà è îòìåòêè 0. Êàêèì îáðàçîì ñ ïîìîùüþ öèðêóëÿ è ëèíåéêè ìîæíî
âîññòàíîâèòü îñü y? (Ì.À.Åâäîêèìîâ)
Ðåøåíèå. Îòìåòèì íà ãðàôèêå ïðîèçâîëüíóþ òî÷êó A è ñòàíäàðòíûì îáðàçîì ïîñòðîèì ïåðïåíäè-
êóëÿð AB ê îñè x (ñì. ðèñ.). Íà ïðîäîëæåíèè îòðåçêà BA çà òî÷êó A îòìåòèì òàêóþ òî÷êó C, ÷òî
AC = 2AB. Äàëåå ïîñòðîèì ïðÿìóþ, ïðîõîäÿùóþ ÷åðåç òî÷êó C ïàðàëëåëüíî îñè x, è îáîçíà÷èì
÷åðåç D òî÷êó å¼ ïåðåñå÷åíèÿ ñ ãðàôèêîì. Òîãäà äëèíà îòðåçêà CD ðàâíà 1. Äåéñòâèòåëüíî, åñëè
A èìååò êîîðäèíàòû (x0, 3

x0), òî îðäèíàòà òî÷êè D ðàâíà 3 · 3x0 = 3x0+1, ïîýòîìó å¼ àáñöèññà ðàâíà
x0 + 1.

Îòìåòèì òåïåðü íà ëó÷å BA òî÷êó íà ðàññòîÿíèè CD = 1 îò òî÷êè B è ïðîâåä¼ì ÷åðåç íå¼
ïðÿìóþ, ïàðàëëåëüíóþ îñè x. Îíà ïåðåñå÷¼ò ãðàôèê â òî÷êå (0, 1), ò. å. â òîé æå òî÷êå, ÷òî è îñü
y. Äëÿ çàâåðøåíèÿ ïîñòðîåíèÿ îñòà¼òñÿ ïðîâåñòè ÷åðåç ýòó òî÷êó ïðÿìóþ, ïåðïåíäèêóëÿðíóþ îñè
x � ýòî è áóäåò èñêîìàÿ îñü y.



3. Â îñòðîóãîëüíîì òðåóãîëüíèêå ABC ïðîâåäåíà áèññåêòðèñà AL. Íà ïðîäîëæåíèè îòðåçêà LA
çà òî÷êó A âûáðàíà òî÷êà K òàê, ÷òî AK = AL. Îïèñàííûå îêðóæíîñòè òðåóãîëüíèêîâ BLK è
CLK ïåðåñåêàþò îòðåçêè AC è AB â òî÷êàõ P è Q ñîîòâåòñòâåííî. Äîêàæèòå, ÷òî ïðÿìûå PQ è
BC ïàðàëëåëüíû. (Ä.Þ.Áðîäñêèé)
Ðåøåíèå.

Ïåðâûé ñïîñîá. Ðàññìîòðèì îòðåçîê KL, îí ÿâëÿåòñÿ îáùåé õîðäîé îêðóæíîñòåé, îïèñàííûõ
îêîëî òðåóãîëüíèêîâ BLK è CLK. Òî÷êà A ñåðåäèíà KL, ïîýòîìó îíà ëåæèò íà ëèíèè öåí-
òðîâ OO1 ýòèõ îêðóæíîñòåé. Ïðîäëèì BA è CA äî ïåðåñå÷åíèÿ ñ îêðóæíîñòÿìè â òî÷êàõ C1

è B1, ñîîòâåòñòâåííî. Â ñèëó ñèììåòðèè ïîëó÷èâøåéñÿ êîíñòðóêöèè îòíîñèòåëüíî ïðÿìîé OO1

îòðåçêè AB è AC ðàâíû îòðåçêàì AB1 è AC1 ñîîòâåòñòâåííî. Ââåä¼ì ñëåäóþùèå îáîçíà÷åíèÿ:
BL = m, CL = n, BA = AB1 = c, CA = AC1 = b, AQ = x, AP = y. Ïî ñâîéñòâó ñåêóùåé
m(m+ n) = BL ·BC = BQ ·BC1 = (BA−QA) ·BC1 = (c− x)(b+ c). Àíàëîãè÷íî, äëÿ ñåêóùèõ CB
è CA1 ïîëó÷àåì n(m + n) = (b − y)(b + c). Ðàçäåëèâ îäíî ðàâåíñòâî íà äðóãîå, ïîëó÷èì m

n
= c−x

b−y .

Ïî ñâîéñòâó áèññåêòðèñû AL òðåóãîëüíèêà ABC ïîëó÷àåì m
n
= BL

LC
= AB

AC
= c

b
. Îòñþäà c

b
= c−x

b−y , èëè

c(b − y) = b(c − x). Ðàñêðûâàÿ ñêîáêè è ïðèâîäÿ ïîäîáíûå ÷ëåíû, ïîëó÷àåì cy = bx, èëè y
b
= x

c
,

îòêóäà, ïî îáðàòíîé òåîðåìå î ïðîïîðöèîíàëüíûõ îòðåçêàõ, ñëåäóåò, QP ||BC.
Âòîðîé ñïîñîá. Îòìåòèì òî÷êè B1 è C1, ñèììåòðè÷íûå òî÷êàì B è C îòíîñèòåëüíî âíåøíåé

áèññåêòðèñû ` óãëà BAC. Òàê êàê ïðÿìàÿ ` ⊥ KL, îíà ÿâëÿåòñÿ ñåðåäèííûì ïåðïåíäèêóëÿðîì ê
îòðåçêó KL. Ïîñêîëüêó KL ÿâëÿåòñÿ îáùåé õîðäîé îêðóæíîñòåé (BLK) è (CLK), ïðè ñèììåòðèè
îòíîñèòåëüíî ` îíè ïåðåõîäÿò â ñåáÿ, ïîýòîìó òî÷êè B1 è C1 ëåæàò íà (BLK) è (CLK) ñîîòâåò-
ñòâåííî. Çàìåòèì, ÷òî AB1 · AP = KA · AL = AC1 · AQ, ïîýòîìó ÷åòûðåõóãîëüíèê B1QPC1 �
âïèñàííûé, ïîýòîìó ∠AQP = ∠C1B1A = ∠ABC, ÷òî è äîêàçûâàåò òðåáóåìîå.



4. Çâåçäîë¼ò íàõîäèòñÿ â ïîëóïðîñòðàíñòâå íà ðàññòîÿíèè a îò åãî ãðàíèöû. Ýêèïàæ çíàåò îá
ýòîì, íî íå ïðåäñòàâëÿåò, â êàêîì íàïðàâëåíèè äâèãàòüñÿ, ÷òîáû äîñòèãíóòü ãðàíè÷íîé ïëîñêîñòè.
Çâåçäîë¼ò ìîæåò ëåòåòü â ïðîñòðàíñòâå ïî ëþáîé òðàåêòîðèè, èçìåðÿÿ äëèíó ïðîéäåííîãî ïóòè, è
èìååò äàò÷èê, ïîäàþùèé ñèãíàë, êîãäà ãðàíèöà äîñòèãíóòà. Ìîæåò ëè çâåçäîë¼ò ãàðàíòèðîâàííî
äîñòèãíóòü ãðàíèöû, ïðåîäîëåâ ïóòü äëèíîé íå áîëåå 14a? (Ì.À.Åâäîêèìîâ)
Ðåøåíèå.

Ïóñòü êîðàáëü íàõîäèòñÿ â íåêîòîðîé òî÷êå O. Ðàññìîòðèì ïðàâèëüíûé îêòàýäð A1A2A3A4A5A6,
îïèñàííûé âîçëå øàðà ðàäèóñà a ñ öåíòðîì â òî÷êå O. Äîêàæåì, ÷òî ïóòü O → A1 → A2 →
A3 → A4 → A5 → A6 çàâåäîìî ïîçâîëèò äîñòèãíóòü ãðàíè÷íîé ïëîñêîñòè. Ïðåäïîëîæèì ïðî-
òèâíîå. Íî òîãäà âåðøèíû îêòàýäðà, à çíà÷èò è ñàì îêòàýäð (âûïóêëàÿ îáîëî÷êà åãî âåðøèí),
ëåæàò ñòðîãî âíóòðè ïîëóïðîñòðàíñòâà. Ïîýòîìó âïèñàííûé øàð îêòàýäðà, ðàäèóñ êîòîðîãî ðà-
âåí a, òîæå ëåæèò ñòðîãî âíóòðè ïîëóïðîñòðàíñòâà. Ïîëó÷àåì ïðîòèâîðå÷èå, òàê êàê ïî óñëîâèþ
ðàññòîÿíèå äî ãðàíè÷íîé ïëîñêîñòè ïîëóïðîñòðàíñòâà ðàâíî a. Ïîêàæåì òåïåðü, ÷òî äëèíà ïóòè
O → A1 → A2 → A3 → A4 → A5 → A6 ìåíüøå 14a. Ïóñòü OA1 = OA2 = OA3 = x. Çàïèøåì

îáú¼ì ïèðàìèäû OA1A2A3 äâóìÿ ñïîñîáàìè: V = 1
6
x3 = 1

3
·OH · SA1A2A3 =

1
3
· a ·
√
3 · (x

√
2)2

4
Îòñþäà,

x = a
√
3, à äëèíà ðåáðà îêòàýäðà ðàâíà a

√
6. Ïîýòîìó äëèíà ïóòè ðàâíà (

√
3 + 5

√
6)a < 14a, òàê

êàê
√
2 < 43/30.

Îòâåò. Äà, ìîæåò.

Êîììåíòàðèé. Ñóùåñòâóåò ìíîãî äðóãèõ ñïîñîáîâ. Òàêæå ìîæíî ïðèäóìàòü ïðèìåð, â êîòîðîì
äëèíà ïóòè ìåíüøå 13a. Äëÿ ýòîãî â èñõîäíîì ðåøåíèè çàìåíèì ó÷àñòîê ïóòè A2 → A3 → A4 → A5

íà ïðèâåä¼ííûé íà ðèñóíêå íèæå (ïîëîâèíà ñòîðîíû êâàäðàòà→ ïîëóîêðóæíîñòü→ ïîëîâèíà ñòî-
ðîíû êâàäðàòà). Ïðè ýòîì îáùàÿ äëèíà ïóòè ñîêðàòèòñÿ íà (2− π

2
) · a
√
6 è áóäåò ÷óòü ìåíüøå 13a.

Ýòîò ïðèìåð ïîäõîäèò, òàê êàê âûïóêëàÿ îáîëî÷êà òî÷åê ïóòè âñ¼ åù¼ ñîäåðæèò âïèñàííûé â îêòà-
ýäð øàð ðàäèóñà a, ïîñêîëüêó ýòîò øàð êàñàåòñÿ îáðàçóþùåé êîíóñà ñ âåðøèíîé A1 è îñíîâàíèåì,
êîòîðûì ÿâëÿåòñÿ âïèñàííàÿ îêðóæíîñòü ω êâàäðàòà A2A3A4A5).

Ìîæíî óëó÷øèòü îöåíêó ïðèìåðíî äî 12,75a, åñëè â ïëîñêîñòè êâàäðàòà A2A3A4A5 ðàññìîòðåòü
ïðàâèëüíûé øåñòèóãîëüíèê ABCDEF , îïèñàííûé âîçëå òîé æå ñàìîé îêðóæíîñòè ω. Ïóòü áóäåò
ñëåäóþùèì: Ïî îòðåçêó OA1 ïî ïðÿìîé äî âåðøèíû øåñòèóãîëüíèêà A, äàëåå ïî êàñàòåëüíîé äî
òî÷êè êàñàíèÿ ñ ω, äàëåå ïî äóãå îêðóæíîñòè ω, äàëåå ïî êàñàòåëüíîé ê ω äî òî÷êè F, äàëåå ïî
îòðåçêó FA6. Ìîäåëèðîâàíèå íà êîìïüþòåðå ïîçâîëÿåò åù¼ íåìíîãî óëó÷øèòü ýòó êîíñòðóêöèþ,
åñëè ìåíÿòü ðàññòîÿíèå îò òî÷åê A1 è A6 äî ïëîñêîñòè îêðóæíîñòè ω è ïóòü â ýòîé ïëîñêîñòè òàê,
÷òîáû îáúåäèíåíèå äâóõ ñîîòâåòñòâóþùèõ êîíóñîâ ñîäåðæàëî øàð ñ öåíòðîì â òî÷êå O ðàäèóñà a.



Îäíàêî óëó÷øåíèå ïîëó÷àåòñÿ íåçíà÷èòåëüíûì. Åñëè ó êîãî-íèáóäü èç ó÷àñòíèêîâ îëèìïèàäû ïî-
ëó÷èòñÿ ñóùåñòâåííî óëó÷øèòü îöåíêó ñâåðõó èëè ïîëó÷èòü õîðîøóþ îöåíêó ñíèçó, òî ïðîñüáà
ïèñàòü àâòîðó çàäà÷è ïî àäðåñó: mmo2022kosmos@mail.ru



5. Äàí ìíîãî÷ëåí ñòåïåíè 2022 ñ öåëûìè êîýôôèöèåíòàìè è ñî ñòàðøèì êîýôôèöèåíòîì 1. Êàêîå
íàèáîëüøåå ÷èñëî êîðíåé îí ìîæåò èìåòü íà èíòåðâàëå (0; 1)? (À.ß.Êàíåëü-Áåëîâ)
Ðåøåíèå. Ðåøèì çàäà÷ó â îáùåì âèäå. Ïóñòü P (x) � ìíîãî÷ëåí ñòåïåíè n (n � ÷åòíîå) ñ öåëûìè
êîýôôèöèåíòàìè è ñòàðøèì êîýôôèöèåíòîì ðàâíûì 1. Ðàññìîòðèì íåñêîëüêî ñëó÷àåâ.

1) Åñëè ñâîáîäíûé ñâîáîäíûé ÷ëåí ìíîãî÷ëåíà P (x) ðàâåí íóëþ (ò.å. P (0) = 0), òî íà èíòåðâàëå
(0; 1) îí èìååò íå áîëåå n− 1 êîðíåé.

2) Ïóñòü P (0) 6= 0. Åñëè ìíîãî÷ëåí P èìååò n êîðíåé íà èíòåðâàëå (0; 1), òî çíà÷åíèå èõ ïðî-
èçâåäåíèÿ, ïî òåîðåìå Âèåòà ðàâíîå ñâîáîäíîìó ÷ëåíó, òàêæå áóäåò ëåæàòü íà èíòåðâàëå (0; 1), ÷òî
ïðîòèâîðå÷èò óñëîâèþ, ÷òî âñå êîýôôèöèåíòû ìíîãî÷ëåíà P � öåëûå.

Òàêèì îáðàçîì, ìíîãî÷ëåí P èìååò íå áîëåå n− 1 êîðíÿ íà èíòåðâàëå (0; 1).
Ðàññìîòðèì ìíîãî÷ëåí Q(x) = xnP

(
1
x

)
. Ýòî ìíîãî÷ëåí ñòåïåíè n ñ öåëûìè êîýôôèöèåíòàìè è

ñâîáîäíûì ÷ëåíîì ðàâíûì 1. Ïðè ýòîì êàæäîìó êîðíþ x0 ìíîãî÷ëåíà P , ëåæàùåì íà èíòåðâàëå
(0; 1), ñîîòâåòñòâóåò êîðåíü 1

x0
ìíîãî÷ëåíà Q è ýòîò êîðåíü ëåæèò íà ëó÷å (1;+∞). Âåðíî è îáðàòíîå:

êàæäîìó êîðíþ ìíîãî÷ëåíà Q, ëåæàùåìó íà ëó÷å (1;+∞), ñîîòâåòñòâóåò êîðåíü ìíîãî÷ëåíà P ,
êîòîðûé ëåæèò íà èíòåðâàëå (0; 1).

Ïîêàæåì, ÷òî ñóùåñòâóåò ïðèìåð ìíîãî÷ëåíà Q, êîòîðûé èìååò ðîâíî n − 1 êîðåíü íà ëó÷å
(1;+∞).

Ìíîãî÷ëåí Q(x) èìååò âèä 1 + x(x − c1)(x − c2) . . . (x − cn−1). Åñëè ci � äîñòàòî÷íî áîëüøèå
íàòóðàëüíûå ÷èñëà, òî ìíîãî÷ëåí Q èìååò öåëûå êîýôôèöèåíòû è èìååò n − 1 êîðåíü íà ëó÷å
(1;+∞). Äåéñòâèòåëüíî, ðàññìîòðèì, íàïðèìåð, ìíîãî÷ëåí 1 + x(x− 10)(x− 20) . . . (x− 10(n− 1)).

Òîãäà Q(5) < 0, Q(15) > 0, . . . , Q((n− 2) · 10+ 5) < 0, Q((n− 1) · 10+ 5) > 0. Â ðàññìîòðåííûõ n
òî÷êàõ ìíîãî÷ëåí Q(x) ïðèíèìàåò çíà÷åíèÿ ÷åðåäóþùèõñÿ çíàêîâ, ïîýòîìó îí èìååò n−1 êîðåíü íà
ëó÷å (1;+∞). Ýòè êîðíè ðàñïîëîæåíû íà èíòåðâàëàõ (5; 15), (15; 25),. . . (10·(n−2)+5; 10·(n−1)+5).

Ñëåäîâàòåëüíî, ñîîòâåòñòâóþùèé ïîñòðîåííîìó ìíîãî÷ëåíó Q ìíîãî÷ëåí P èìååò ðîâíî n − 1
êîðåíü íà èíòåðâàëå (0; 1).

Îòâåò. 2021 êîðåíü.



6. Ñóëòàí ñîáðàë 300 ïðèäâîðíûõ ìóäðåöîâ è ïðåäëîæèë èì èñïûòàíèå. Èìåþòñÿ êîëïàêè 25
ðàçëè÷íûõ öâåòîâ, çàðàíåå èçâåñòíûõ ìóäðåöàì. Ñóëòàí ñîîáùèë, ÷òî íà êàæäîãî èç ìóäðåöîâ
íàäåíóò îäèí èç ýòèõ êîëïàêîâ, ïðè÷¼ì åñëè äëÿ êàæäîãî öâåòà íàïèñàòü êîëè÷åñòâî íàäåòûõ
êîëïàêîâ, òî âñå ÷èñëà áóäóò ðàçëè÷íû. Êàæäûé ìóäðåö áóäåò âèäåòü êîëïàêè îñòàëüíûõ ìóäðåöîâ,
à ñâîé êîëïàê íåò. Çàòåì âñå ìóäðåöû îäíîâðåìåííî îãëàñÿò ïðåäïîëàãàåìûé öâåò ñâîåãî êîëïàêà.
Ìîãóò ëè ìóäðåöû çàðàíåå äîãîâîðèòüñÿ äåéñòâîâàòü òàê, ÷òîáû ãàðàíòèðîâàííî õîòÿ áû 150 èç
íèõ íàçâàëè öâåò âåðíî? (À.Â. Ãðèáàëêî)
Ðåøåíèå. Ïîñêîëüêó 0 + 1+ 2+ . . .+ 24 = 300, êîëè÷åñòâà êîëïàêîâ ðàçëè÷íûõ öâåòîâ ïðèíèìàþò
âñå çíà÷åíèÿ îò 0 äî 24.

Äàëåå, êàæäûé ìóäðåö ñ÷èòàåò êîëè÷åñòâî êîëïàêîâ êàæäîãî èç öâåòîâ. Äëÿ äâóõ öâåòîâ êî-
ëè÷åñòâà êîëïàêîâ ñîâïàäàþò è ìóäðåö ïîíèìàåò, ÷òî íà í¼ì êîëïàê îäíîãî èç ýòèõ äâóõ öâåòîâ.
Îñòà¼òñÿ òîëüêî ñäåëàòü âûáîð, êàêîé èìåííî èç ýòèõ äâóõ öâåòîâ åìó íàçâàòü.

Äîãîâîðèòüñÿ (çàðàíåå!) î òîì, êàê êàæäîìó ìóäðåöó äåëàòü ýòîò âûáîð, ìîæíî ðàçëè÷íûìè
ñïîñîáàìè. Íàïðèìåð, ìîæíî ïîñòðîèòü ðåãóëÿðíûé äâóäîëüíûé ãðàô è âîñïîëüçîâàòüñÿ ëåììîé
Õîëëà äëÿ àðàáñêèõ ñòðàí. Ñòðàòåãèÿ, ïðèâåä¼ííàÿ íèæå, îñíîâàíà íà ïîíÿòèè ÷¼òíîñòè ïåðåñòà-
íîâêè.

Ïóñòü ìóäðåöû çàðàíåå çàíóìåðîâàëè öâåòà ÷èñëàìè îò 0 äî 24. Òîãäà èñòèííîìó ðàñïðåäåëåíèþ
êîëïàêîâ ñîîòâåòñòâóåò ïåðåñòàíîâêà

íîìåð öâåòà
êîë-âî êîëïàêîâ

(
0 1 2 . . . i . . . j . . . 24
a0 a1 a2 . . . ai . . . aj . . . a24

)
Åñëè ìóäðåö âèäèò ðàâíîå êîëè÷åñòâî êîëïàêîâ öâåòà i è öâåòà j (ïî k øòóê êàæäîãî èç ýòèõ

äâóõ öâåòîâ), òî åìó íóæíî ïðèíÿòü ðåøåíèå, ê êàêîìó èç ýòèõ äâóõ öâåòîâ îòíåñòè ñâîé êîëïàê,
òî åñòü âûáðàòü ìåæäó äâóìÿ ïåðåñòàíîâêàìè(

0 1 2 . . . i . . . j . . . 24
a0 a1 a2 . . . k . . . k + 1 . . . a24

) (
0 1 2 . . . i . . . j . . . 24
a0 a1 a2 . . . k + 1 . . . k . . . a24

)
.

Îäíà èç ýòèõ ïåðåñòàíîâîê ñîîòâåòñòâóåò èñòèííîìó ðàñïðåäåëåíèþ öâåòîâ, ïðè ýòîì óêàçàííûå
ïåðåñòàíîâêè îòëè÷àþòñÿ ðàñïîëîæåíèåì ðîâíî äâóõ ýëåìåíòîâ, ïîýòîìó èìåþò ðàçíóþ ÷¼òíîñòü.

Ìóäðåöû ìîãóò çàðàíåå äîãîâîðèòüñÿ, ÷òîáû ðîâíî 150 èç íèõ ñäåëàëè ñâîé âûáîð â ïîëüçó
÷¼òíîé ïåðåñòàíîâêè, à îñòàëüíûå 150 � â ïîëüçó íå÷¼òíîé ïåðåñòàíîâêè.

Òîãäà ðîâíî ïîëîâèíà ìóäðåöîâ âåðíî íàçîâóò öâåò ñâîåãî êîëïàêà.

Çàìå÷àíèå. Ñòðàòåãèÿ, ñîãëàñíî êîòîðîé ìóäðåöû çàðàíåå äîãîâàðèâàþòñÿ òàê, ÷òî 150 èç íèõ
âûáèðàþò öâåò ñ á�îëüøèì íîìåðîì (èç äâóõ, ìåæäó êîòîðûìè íóæíî ñäåëàòü âûáîð), à îñòàëüíûå
150 âûáèðàþò öâåò ñ ìåíüøèì íîìåðîì, íå ãàðàíòèðóåò 150 âåðíûõ îòâåòîâ.

Äåéñòâèòåëüíî, ïóñòü èñòèííîìó ðàñïðåäåëåíèþ êîëïàêîâ ñîîòâåòñòâóåò ïåðåñòàíîâêà

íîìåð öâåòà
êîë-âî êîëïàêîâ

(
0 1 2 . . . 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24
0 1 2 . . . 15 16 17 24 23 22 21 20 19 18

)
è ïóñòü ìóäðåöû, êîòîðûì äîñòàëèñü êîëïàêè öâåòîâ 3�17 (èõ ðîâíî 150 ÷åëîâåê), äîëæíû âûáðàòü
öâåò ñ ìåíüøèì íîìåðîì, à îñòàëüíûå 150 ìóäðåöîâ � ñ á�îëüøèì íîìåðîì. Òîãäà âñå ìóäðåöû,
êðîìå ìóäðåöîâ ñ êîëïàêàìè öâåòîâ 1, 2 è 24, íàçîâóò öâåò îøèáî÷íî.


